

# “老兵警长”护卫平安的一天

## 在湖州看见美丽警队

记者 丰宇

今年8月1日是第95个建军节,22年前,“老兵警长”陈建如脱下橄榄绿,穿上藏青蓝,变换的是服装,不变的是为民服务的情怀。在“八一”建军前夕,记者走进织里公安分局织东派出所,跟随“老兵警长”的脚步,体验他的一天。

上午8时40分,刚上班不到10分钟,110值班室的电话就响起来:织东辖区某鱼塘发生一起纠纷。接到警情后,陈建如立即带领辅警赶往现场。了解到双方因工资产生冲突后,陈建如便将他们带到调解室坐下来解开疙瘩。经过一个多小时的耐心调解,双方达成一致,付清

工资后双方解除劳动关系。陈建如露出笑容,说道:“大家各自退一步事情就好办了!”

调解完劳资纠纷已近上午10时,此时室外气温达38摄氏度。正想要在椅背上休息一会,陈建如的手机又响了起来。接起电话,原来是辖区群众求助:在织东曹家桥村附近,一名八旬老人迷路了。他又马不停蹄地赶了过去。只见一老人坐在马路牙子上休息,边上停着辆三轮车,脸被晒得通红。“老人家,先喝口水,凉快凉快。”陈建如拿了一瓶矿泉水递给老人,并将老人扶到阴凉处。通过询问得知,老人是南浔人,骑车到织东就迷路了。此时临近中午,气温继续攀升,陈建如立即联系了综合行政执法部门,

一同将老人送回家。此时,陈建如的脸上已是汗如雨下。送完老人回到所里,已经是中午12时42分。虽然已过了饭点,陈建如走进食堂打了碗饭,就着剩下的菜,大口吃了起来。老陈笑着说:“肚子饿了,吃什么都很香。”

“您今年多大了?”“有定期体检吗?”15时,在陈建如的组织下,老兵驿站联合织里轧村卫生院,走访了老兵陈玉坤等十几户家庭,并为老兵们检查身体。医生检查的时候,他也停不下来,主动为老兵们扫扫垃圾、整理整理房间。作为一名社区民警,陈建如所在的辖区企业多、农村房屋多,结束义诊已经是16时了,陈建如顾不上休息,联合轧村办事处、织里消防大队组成安全服务专班,走进辖区5家童装企业,在宣传防火的同时,了解企业在发展的需求。

17时,走访完毕,匆匆扒了几口晚饭,他又奔赴了下一个“战

场”。17时30分刚过,他带着防火宣传资料走进潘塘桥村、上林村开展“平安敲门”走访服务活动。结合民房火灾特点和典型案例,为当地群众详细讲解用火、用电、用气安全及发生火灾时如何正确拨打报警电话、如何逃生自救等常识。

转眼间,到了傍晚,夏季的落日格外迷人,但陈建如无心欣赏。他告诉记者,晚上还有夏季安全宣传的活动。陈建如的身影没有停歇。19时,他和老兵志愿者们一起在辖区河道、水塘等巡查,在景区人员密集场所开展夏季安全宣传,各类反诈、反邪教、平安出行宣传齐上阵。

夜幕降临,时间也临近20时30分,陈建如再次回到派出所结束一天工作,但或许晚上一个电话响起,他还要继续工作……“只要得到老百姓的认可,我们再苦再累也都值得的。”陈建如说。

# 长兴首例危险作业罪宣判

## 被告人拒不整改安全生产重大事故隐患获刑

记者 陆晓芬

本报讯 生产车间存在重大事故隐患,被应急管理部门责令整改后拒不执行,仍擅自让员工作业……近日,长兴法院公开开庭审理并当庭宣判一起危险作业罪案件,以危险作业罪判处被告人李某有期徒刑八个月,缓刑一年四个月。“本案是《刑法修正案(十一)》和《安全生产法(2021年修正)》实施以来,长兴首起以危险

作业罪被判刑的安全生产领域犯罪案件。”长兴法院负责人说。

2021年3月,危险作业罪正式入刑,首次将安全生产领域未发生重大伤亡事故或未造成严重后果,但具有现实危险的相关行为,纳入刑法打击范围,追究相关当事人的刑事责任。

2021年9月15日,长兴县应急管理局执法人员对长兴某金属制品有限公司现场检查时,发现该企业喷涂车间存在粉尘爆炸危险

场所与员工宿舍间距不足(设置在相连的建筑内)、除尘系统采用正压吹送粉尘且未采用可靠的防范点火源措施、未制定粉尘清扫制度、粉尘爆炸危险区电气防爆等四项重大事故隐患,于是当场开具现场处理措施决定书,责令该企业暂时停止喷涂作业进行整顿,待重大事故隐患排除并经审查后方可复工复产。

2021年10月10日,被告人李某作为公司负责人,明知已被责令

停产整改,仍拒不执行安全生产监察指令,在重大隐患未整改、可能发生粉尘爆炸等生产安全事故的情况下,擅自令企业员工使用烘箱等相关设备进行喷粉和烘烤作业。

法院审理认为,被告人李某在生产、作业中违反有关安全管理的规定,因存在重大事故隐患被依法责令停产停业、停止施工、停止使用有关设备、设施、场所或者立即采取排除危险的整改措施,而拒不执行,其行为已构成危险作业罪。

## 水上救援演练

吴兴区公安分局康溪派出所日前邀请湖州民安救援队开展水域应急救援专项技能培训。培训采取“理论讲解、动作示范、分组演练、模拟实战”的方式,组织开展水中救人等一系列水上救援科目的训练。

记者 三石 摄



### 支持起诉并依法启动司法救助

# 检察官为家暴受害者排忧解难

记者 王艳琦

本报讯 一起离婚纠纷案的当事人赵兰(化名)日前来到南浔区人民检察院,将一面写着“支持起诉为民维权,司法救助温暖人心”的锦旗送到检察官手中。

事情要从2009年说起。这年,赵兰与其前夫吴某(化名)经人介绍相识并结婚,婚后育有两个孩子。但吴某不仅在婚姻期间出轨,还与第三者在外面同居。面对吴某出轨且缺乏责任心的现状,赵兰与他经常发生争吵,吴某还动不动就殴

打她,有时甚至连两个年幼的孩子都不放过。

赵兰忍无可忍,决心离婚。2020年8月和2021年7月,赵兰先后两次向法院提起离婚诉讼,但因吴某写下悔改保证书等原因,均未离婚成功。经历两次诉讼后,吴某不仅不思悔改,反而变本加厉,多次殴打赵兰。

近日,赵兰向南浔区人民法院援助中心求助,援助中心人员引导其向南浔区人民检察院申请支持起诉。“检察官,帮帮我,这已经是我第三次诉讼离婚了,再不成功,我

对生活都要绝望了。”赵兰说。

民事检察部门的承办检察官一边安抚赵兰的情绪,一边详细了解其诉求和理由。接手该案件后,承办检察官多次与法律援助律师沟通,就赵兰遭受家暴情况向派出所核实。

在全面审查案情和相关证据后,承办检察官认为,家庭暴力案件的受害方是弱势群体,在尊重家庭暴力受害人真实意愿的前提下,检察机关可依当事人申请支持起诉,保护其合法权益,于是依法向法院发出了支持起诉意见书。

最终,南浔区人民法院审理后对检察机关提出的支持起诉意见予以认定,支持了赵兰的离婚诉讼请求,并将两个孩子的抚养权判给赵兰。

在开展支持起诉工作的同时,承办检察官考虑到赵兰独自抚养两个孩子存在困难,便积极帮助其申请司法救助,经过对赵兰家庭经济条件、工作现状等情况进行综合评定后,认为其符合司法救助条件,遂依法启动司法救助程序,为赵兰申请司法救助金,帮助其走出困境。

# 警方跨省捣毁一电信网络诈骗团伙

## 赴湖南三地抓获犯罪嫌疑人11人

记者 丰宇

本报讯 德清县公安局民警近日分赴湖南长沙、邵阳、株洲三地成功打掉一个电信网络诈骗团伙,为受害人吴女士追回了全部钱款。“感觉获得了一次重生的机会,我再也不会犯这种错误。”得知被骗钱款全部追回,吴女士第一时间为办案民警送上锦旗。

据悉,吴女士是湖南人,一直在德清工作。5月初,她收到了一个陌生来电,对方自称是抖音的官方

客服,而吴女士的抖音账号是优质服务,可以当“点赞员”做任务赚钱。点一个赞就能赚5元,吴女士心动了。就在这时,一种回报率高的“优质单”找上了门。“投300元返90元,500元返150元,1000元可以返300元。”吴女士没经受过住高额返利诱惑。她尝试下了两单,对方均连同本金与返利打了过来,此时的吴女士已经陷入了圈套。

“后来我又下了一笔1000元的订单,对方说我操作超时造成损

失,让我继续下单弥补信用,我自己照做了。”此时,吴女士还以为是自己操作不当,便继续刷单转账。为了拿回本金,吴女士前后共转账了近20万元,但对方还以各种理由,要求她继续转账,发现不对劲后,她选择了报警。

收到吴女士提供的线索后,德清县公安局刑侦大队立即对案件展开侦查。经过调查排摸,办案民警锁定了嫌疑人的身份及藏身地址,并分赴湖南长沙、邵阳、株洲三地开展集中抓捕行动,共抓获犯罪嫌

疑人11人。吴女士被骗钱款被全额追回。

经审讯,犯罪嫌疑人在明知上家从事电信网络诈骗犯罪的前提下,仍组织人员提供微信、支付宝账号进行刷单红包返利,诱惑受害人进一步大额刷单,成为境外诈骗团伙的诈骗共犯,涉案金额近千万。

目前,11名犯罪嫌疑人中1人因情节轻微教育释放,10名嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被德清警方依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步深挖中。

## 审计助力“无废城市”建设

记者 陆晓芬

本报讯 吴兴区东林镇公共事业服务中心工作人员近日通过对辖区内企业生活垃圾产生量进行走访摸底,确定了146家企业的垃圾产生量。“将结合实际情况,按照文件足额向企业收取卫生费。”该相关负责人介绍。

2021年,吴兴区审计局在实施东林镇审计项目中发现生活垃圾处理费收取管理不规范,进而影响农村人居环境

貌,为此审计提出建议,明确生活垃圾处理费收取的标准,及时向相关单位及个人收取生活垃圾处理费。吴兴区审计局今年进行创新,把“无废城市”建设作为审计项目重点内容,助力吴兴区“无废城市”建设评估。

“‘无废城市’建设是生态文明建设的重点领域,对照省级建设指标体系,我们把建设‘无废城市’的完成情况纳入审计方案。”吴兴区审计局相关负责人介绍。

## 全市消防救援队伍人才培养“青蓝计划”启动

记者 丰予

本报讯 为传承发扬消防救援队伍光荣传统和优良作风,日前,全市消防救援队伍人才培养“青蓝计划”启动仪式举行。

据悉,人才培养“青蓝计划”将通过三年时间,在持续巩固深化“双百”人才工程建设的基础上,实现人才总量明显增加、储备更加充足,人才结构明显优化、配置更加科学,形成一支数量充足、质量过硬、梯队合理、活力充沛的人才队伍,构建以老带新、以新促老,共同担当、团结共进

的人才队伍发展格局。

启动仪式上,宣读的全市消防救援队伍人才培养“青蓝计划”实施方案,宣布首批导师库、教练员以及导师结对培养人员名单,确定了培养帮带内容与形式,并为湖州消防形象标识“青青蓝蓝”揭幕。

市消防支队相关负责人表示,希望通过“老带新”“蓝带青”的“青蓝计划”,让新老消防指战员薪火相传、共同成长进步,力争青出于蓝而胜于蓝,为实现新时代湖州消防救援事业高质量发展提供有力人才保证和智力支撑。

## “火焰蓝”走街入户 拧紧燃气“安全阀”

记者 丰润

本报讯 为加强高温天气安全防控工作,全面加强燃气领域消防安全,连日来,南太湖新区消防救援大队迅速行动,全面开展重点场所燃气风险隐患排查整治行动。

“师傅,您这个灶具没有熄火保护装置,是不合格的产品,为了安全请及时进行更换。”针对近期燃气爆炸事故多,消防宣传人员走进沿街商铺,向商户们发放消防知识宣传单页,普及燃气安全知识。行动期间,消防执法人员还会同相关职能部门深入辖区餐饮经营场所、沿街商铺及液化气

站,重点检查场所是否集中使用瓶装液化石油气、气瓶间是否违规设置。对发现的火灾隐患,检查人员逐一反馈,提出整改建议,要求各场所立即整改落实,确保消防安全。

南太湖新区消防救援大队提醒市民,使用燃气一定要购买选用合格的燃气灶,使用带熄火保护功能的灶具。改动、改装、维修燃气管线、灶具和更换气瓶等,应由具备相应资质的专业人员实施。如在家中闻到类似臭鸡蛋味道,则可能是燃气泄漏,要迅速关闭气源,打开门窗通风,及时拨打“119”报警。

## 女子报警外卖有罂粟 民警破案认定是香料

记者 俞黎新

本报讯 7月26日晚,德清县公安局武康派出所接到群众报警称外卖中吃出一整颗罂粟果实。值班民警陈新军带队立即赶赴当事人李女士家中。

见到民警到来,李女士将外卖中那一颗“罂粟”放在了手上让民警查看。民警陈新军当即破案:“这是草果,不是罂粟。”

看到李女士将信将疑,民

警拿出手机,分别查找了草果和罂粟壳的图片,帮李女士进行科普。“虽说草果和罂粟壳长得像,可这是两码事哦!草果略重,核多,表皮皱巴巴的,味道辛辣,是一种药食同源的植物,是火锅店常用的一种香料;而罂粟壳顶端有放射状的小圆锥,较轻,表面较为光滑。”民警介绍。

警方提醒,市民要注意区分草果和罂粟,如有发现罂粟植株和果实,请及时向警方举报。

## 暑期法治体验



德清县检察院日前为县红领巾学院的40多名小学生举办了以防范电信网络诈骗为主题的关爱未成年人暑期法治“体验营”活动。在未检干警的带领下,小学生们了解了12309检察服务热线的日常接听工作,参观了院内各类功能区,体验在检阅下工作的神圣庄严。从崇法到用法,从预防到参与,小学生们利用暑期亲身体验了一场别开生面的法治“盛宴”。

记者 王艳琦 摄